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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

Dwa pierwiastki oznaczono umownie literami X 1 Z. Dwuujemny jon pierwiastka Z ma
konfiguracje elektronowa 15*2s*2p®3s?3p® w stanie podstawowym. Pierwiastki X i Z tworza
zwigzek XZ», w ktorym stosunek masowy pierwiastka X do pierwiastka Z jest rowny 3 : 16.
Czasteczka tego zwigzku ma budowe liniowa.

Napisz wzor sumaryczny zwigzku opisanego w informacji, zastepujac umowne
oznaczenia X i Z symbolami pierwiastkéw. Podaj typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®) orbitali
walencyjnych atomu pierwiastka X tworzacego zwigzek XZ, oraz napisz liczbe wigzan
typu o i liczbe wiazan typu m wystepujacych w czasteczce opisanego zwigzku
chemicznego.

W2ZOr SUMATYCZNY: ..oovvveeeiieiieeiieniieeieeeeeeans Typ hybrydyzacji: ....ccccovevevveiieeiiiieeenee,
Liczba wigzan typu G: ....cceeevvevveeriienieeiene Liczba wigzan typu Tt ..cccvvevieniieeieeieenee.
Zadanie 2. (1 pkt)

Ponizszy diagram fazowy tlenku wegla(IV) przedstawia warto$ci temperatury i cis$nienia,
w ktorych CO2 wystepuje w réznych fazach: w stanie statym, cieklym lub gazowym. Linie
cigglte okreslajg warunki temperatury i ci$nienia, w ktorych istnieje trwata rownowaga miedzy
dwiema fazami. W punkcie oznaczonym symbolem P3 (7=216K i p=5100 hPa) CO2
wystepuje w trzech fazach znajdujacych si¢ w stanie rownowagi.

A
p

staly

CO2
gazowy

CO2
1013 hPal - - -
| >
195 K T

Na podstawie: K. Pigon, Z. Ruziewicz, Chemia fizyczna. Podstawy fenomenologiczne, Warszawa 2007.

Ocen, czy podane ponizej informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Pod cisnieniem wyzszym od 5100 hPa tlenek wegla(IV) nie wystepuje P F
" | w ciektym stanie skupienia.

) W temperaturze 195 K 1 pod ci$nieniem 1013 hPa staty tlenek wegla(IV) P F
" |moze ulega¢ sublimacji.

3 Zmiang¢ warto$ci temperatury topnienia tlenku wegla(IV) w zalezno$ci od P F
" | ci$nienia ilustruje krzywa oznaczona numerem 2.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 3.

Radon jest pierwiastkiem promieniotworczym, ktdrego najbardziej rozpowszechniony izotop

to ’Rn. W przyrodzie powstaje on bezposrednio z rozpadu 2?°Ra. Okres pottrwania **2Rn
jest rowny 3,8 dnia, a inne izotopy tego pierwiastka sg jeszcze mniej trwale, wigc wykazuje
on duza aktywno$¢ promieniotworcza.

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.

Zadanie 3.1. (1 pkt)
Zawarto$¢ radonu w powietrzu pobranym z kopalni wynosi 4:10'* atoméw *Rn w 1 m°.
Oblicz, po jakim czasie zawarto§¢ radonu zmaleje do 5-10'2 atoméw “Rn w 1 m°.

Obliczenia:

Zadanie 3.2. (1 pkt)
Napisz réwnanie reakcji powstawania 22Rn z 22Ra. Uzupelnij wszystkie pola
w ponizszym schemacie.

% +
. Nr zadania 1. 2. | 3.1.]3.2.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Informacja do zadan 4.-5.

Anion tlenkowy O  jest zasadga Brensteda mocniejsza niz jon wodorotlenkowy OH". Jon
tlenkowy nie wystgpuje w wodnych roztworach, poniewaz jako bardzo mocna zasada reaguje
z czasteczka wody.

Zadanie 4. (1 pkt)

Napisz rownanie reakcji anionu tlenkowego z czasteczka wody.

Zadanie 5. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreSlenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Aniony tlenkowe wystepuja w sieci krystalicznej jonowych tlenkow pierwiastkow
majacych (matg / duza) elektroujemno$¢ i nalezacych do grup uktadu okresowego
onumerach: (112 / 14115 / 161 17). Ulegajace reakcji z woda tlenki tych pierwiastkow
tworzg roztwory o silnie (kwasowym / zasadowym) odczynie, a wigc o (niskim / wysokim)

pH.

Zadanie 6. (1 pkt)

Badano zachowanie pewnego tlenku Z wobec wody (probowki I i II) oraz wobec wodnego
roztworu wodorotlenku sodu w podwyzszone] temperaturze (probowka III). Przebieg
dos$wiadczenia zilustrowano schematem:

Z(s) Z(s) Z(s)
I 11 11l
H20 + oranz metylowy H20 + fenoloftaleina NaOH (aq) + fenoloftaleina

X

Objawy reakcji zaobserwowano tylko w probowce I11.

Dany jest zbior tlenkoéw o wzorach:

CaO P4O1o MnO Zn0O
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Sposrod wymienionych tlenkow wybierz ten, ktory mogt by¢ uzyty do wykonania
opisanego doswiadczenia. Uzupelnij tabele. Wpisz wzor wybranego tlenku i okresl jego
charakter chemiczny (kwasowy, zasadowy, amfoteryczny).

Wzér tlenku Charakter chemiczny tlenku

Zadanie 7. (1 pkt)

Pierwiastek A tworzy aniony zlozone o wzorze AO,, w ktorych wystepuje na swoim
najwyzszym stopniu utlenienia. Pierwiastek A jest metalem.

Pierwiastek D tworzy aniony zlozone o wzorze DO;, w ktorych wystepuje na swoim

najwyzszym stopniu utlenienia. Pierwiastek D moze przyjmowa¢ w zwigzkach ujemne
stopnie utlenienia.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie, a w wyznaczone miejsca wpisz numer grupy oraz stopien utlenienia.

Pierwiasttk A w jonie AO, moze w reakcji redoks pemi¢  funkcje
(wylacznie  reduktora / reduktora lub  utleniacza / wylacznie utleniacza).
Pierwiastek D w jonie DO; moze (wylacznie odda¢ elektrony / wytacznie przyjacé
elektrony / oddac lub przyjac elektrony).

Pierwiastek A nalezy do grupy .....ccccceeveevveecieenienieeneene. uktadu okresowego pierwiastkow.

Pierwiastek D nalezy do grupy ......cccceevevienciienienieeneenne uktadu okresowego pierwiastkow,

a jego najnizszy stopien utlenienia w zwigzkach jest FOWNY ........ccceeevvevieniieeniiennennnans .

. Nr zadania 4. 5. 6. 7.
Wyp?lnlta Maks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 8.

Przeprowadzono elektroliz¢ wodnego roztworu substancji X. W warunkach prowadzenia
doswiadczenia na kazdej z elektrod zaobserwowano jedynie wydzielanie bezbarwnego gazu.
Objetos¢ gazu wydzielonego na jednej z elektrod byla dwa razy wigksza niz objetos¢ gazu
otrzymanego na drugiej elektrodzie.

Zadanie 8.1. (1 pkt)
Podkresl wzor substancji X, ktorej wodny roztwor poddano elektrolizie. Wybierz ten
wzor sposrod wymienionych ponizej.

HBr CuSO4 KOH NaCl

Zadanie 8.2. (1 pkt)

Uzupeknij schemat doswiadczenia. Wpisz nazwy gazow zebranych w obu probéwkach
oraz ladunki (,,+” albo ,,—) obu elektrod.

A

nazwa gazu nazwa gazu

wodny roztwor |
substanciji X

tadunek elektrody tadunek elektrody

Zadanie 8.3. (2 pkt)

Napisz w_formie jonowej skroconej réwnania reakcji zachodzacych na anodzie
i na katodzie podczas opisanej elektrolizy.

Roéwnanie reakeji zachodzacej na anodzie:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (2 pkt)

Elektroliza wodnego roztworu HCI przebiega zgodnie z rGwnaniem:

2H" +2ClI" - H, +Cl,
Podczas elektrolizy przez wodny roztwér HCI o objetosci 400,0 cm? i o stezeniu 0,1 mol-dm™
przeptynat tadunek 3821,4 C.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i okresl, jak si¢ zmienilo (wzrosto czy zmalalo), i o ile
jednostek, pH tego roztworu w wyniku elektrolizy. Podczas rozwigzywania zadania nie
zaokraglaj wynikow posrednich. Stala Faradaya ma warto$¢ F = 96500 C - mol'. Przyjmij,
Ze objetos¢ roztworu nie ulegla zmianie, a podczas elektrolizy nie zachodzily procesy
uboczne, np. rozklad wody.

Obliczenia:

OdpowiedZ: PH FOZEWOTU ....uiititt ettt ettt et et e ee e et et et e e e e e aneeaeens

Zadanie 10. (2 pkt)

Ze zbioru:
Fe Ni Co Hg Mn* Cd* Cu* Ag'

wybierz drobiny, ktore spelniaja warunki opisane w ponizszej tabeli. Symbole i wzory
wybranych drobin wpisz w wyznaczone miejsca.

Metale, ktore wypieraja miedz z roztworu azotanu(V) miedzi(Il):

Kationy, ktore mogg by¢ zredukowane za pomoca niklu:

Drobina, ktéra najlatwiej oddaje elektrony:

Drobina, ktéra najchetniej przyjmuje elektrony:

. Nr zadania 81. ] 82.|83.] 9. 10.
WYP?*'":‘ Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 22172
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 7 z 21
MCH_IR



Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (I pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym do probowki [ wlano kwas solny
o pH=2, a do probéwki Il — wodny roztwor kwasu octowego (etanowego) o pH = 2.
Roztwory miaty temperaturg 298 K. Nastgpnie do obu probéwek dodano po 1 gramie pylu
cynkowego. Opisane doswiadczenie zilustrowano ponizszym schematem.

pyt cynkowy pyt cynkowy
I II
HCI (aq) CH3COOH (aq)

Ocen, czy podane ponizej informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W warunkach do$wiadczenia st¢zenie molowe kwasu solnego jest wigksze niz

1. .
stezenie molowe wodnego roztworu kwasu octowego.

Uzycie w doswiadczeniu wodnych roztworow o pH = 3 skutkowatoby
2. |wzrostem szybkosci reakcji wylacznie w probowce I, poniewaz kwas P | F
uczestniczacy w tej przemianie jest kwasem stabym.

Ochtodzenie obu uzytych w doswiadczeniu wodnych roztworow
3. | skutkowatoby zmniejszeniem szybkosci wydzielania gazu w przemianach P | F
zachodzacych w probowkach I 1 II.

Zadanie 12. (1 pkt)

Do wodnego roztworu zawierajagcego 0,1 mola wodorotlenku sodu dodano wodny roztwoér
zawierajacy 0,1 mola kwasu etanowego (octowego). Nastgpnie w mieszaninie poreakcyjnej
zanurzono zOtty uniwersalny papierek wskaznikowy.

Dokoncz ponizsze zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1.,
2., 3. albo 4.

Uniwersalny papierek wskaznikowy

A przyjal niebieskie 1. | uzyto nadmiaru zasady.
* | zabarwienie, - -
) etanian (octan) sodu ulega hydrolizie
nie zmienit . .| 7 | kationowej.
B. o poniewaz : -
zabarwienia, 3 etanian (octan) sodu ulega hydrolizie
. * | anionowe;j.
c. | P at czerwone
* | zabarwienie, 4. | otrzymano roztwor o odczynie obojetnym.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (2 pkt)
Masowy stosunek stechiometryczny substratow reakcji

2A+B - C+3D
wynosi ma:ms=4:7. W reakcji zuzyto 45 g substancji B i stechiometryczng ilo$¢
substancji A. W wyniku reakcji, przebiegajacej z wydajnosciag rdwna 100%, otrzymano
13 dm® gazowego produktu C (objetoéé zmierzono w warunkach normalnych). Masa molowa
substancji C jest rowna 26 g-mol ",

Oblicz mase molowa substancji D.

Obliczenia:

Zadanie 14. (1 pkt)
Tlenek azotu(Il) mozna otrzyma¢ w tuku elektrycznym w wyniku endotermicznej reakcji
odwracalnej zilustrowanej ponizszym rownaniem.

N2(g) + 02(g) 2 2NO(g)

Uzupelnij zdania wyrazeniami wybranymi spoSréd podanych ponizej.

zmaleje wzrosnie nie ulegnie zmianie

Jesli w uktadzie bedacym w stanie rownowagi nastapi wzrost temperatury, to wartos$¢ stalej
réWnowagi opisanej reakcji ......cvevvverveeveeniieciienieeieeneeenns .

Jesli w ukladzie bedacym w stanie réwnowagi nastgpi wzrost cisnienia (7=const), to
wydajnos$¢ opisane] reakcii .....eevveerveereeeieenieeiiesie e .

Jesli do ukladu bedacego w stanie réwnowagi wprowadzi si¢ katalizator, to ilo§¢ NO
W uktadzie .....oooeeviii, .

Jesli z ukladu bedacego w stanie réwnowagi usunie si¢ czeS¢ azotu, to ilo$¢ tlenu

W UKIYAAZIE ..o, .
. Nr zadania 11. | 12. | 13. | 14.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (1 pkt)
Ocen, czy podane ponizej informacje dotyczace chlorku zelaza(Ill) sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

1. | Wodny roztwor chlorku zelaza(I1I) ma odczyn obojetny. P | F
) Chlorek zelaza(IIl) mozna otrzyma¢ w wyniku reakcji zelaza ze stezonym P | F
" |kwasem solnym.
Dodanie kwasu solnego do wodnego roztworu chlorku Zelaza(III) cofa
3. . . N P | F
reakcj¢ hydrolizy tej soli.

Zadanie 16.
W temperaturze T stata dysocjacji kwasowe] kwasu etanowego (octowego) jest réwna
Ka=1,8- 107, a stata dysocjacji zasadowej amoniaku jest rowna Kb = 1,8 - 107°.
Przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym po zmieszaniu reagentdow w stosunku
stechiometrycznym powstaly wodne roztwory soli o temperaturze 7. Odczyn roztworu
wodnego otrzymane;j soli:

e w probowce I byt zasadowy;

e w probdwce Il — kwasowy;

e w probdwce Il — obojetny.

Zadanie 16.1. (1 pkt)
Uzupeklnij schemat przeprowadzonego doswiadczenia. Wpisz wzory uzytych
odczynnikéw wybranych sposrod:

NH; (aq) CO:2(g) K(s) HCl(aq)

...... - - jj

CH:;COOH (aq)

Zadanie 16.2. (1 pkt)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakcji otrzymywania tej soli, ktorej
wodny roztwor powstal w probowce I.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (3 pkt)

W tabeli podano wartosci standardowej entalpii spalania metanu, wodoru i wegla.

A, H®, kJ-mol™
metan*® — 891
wegiel — 394
wodor* — 286

*Produktem spalania jest woda ciekla.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

Oblicz standardowa entalpi¢ tworzenia metanu. Ocen, czy poprawne jest twierdzenie, ze
w reakcji syntezy metanu z pierwiastkow produkt ma energie wyzsza od substratow.
Uzasadnij swoja ocene.

Obliczenia:

Ocena wraz z uzasadnieniem:

Zadanie 18. (1 pkt)
Podczas ogrzewania kwas fosfonowy H3POs (H2PHO3) ulega reakcji dysproporcjonowania,
w wyniku ktérej powstaja kwas ortofosforowy(V) i fosforowodor.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004,

Napisz w formie czasteczkowej rownanie opisanej reakcji.

. Nr zadania 15. [16.1.|16.2.| 17. | 18.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 3 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 19.
Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym badano dzialanie pewnego odczynnika na dwa
wodne roztwory soli. W probowce [ znajdowal si¢ roztwér siarczanu(IV) sodu,
a w proboéwece Il — roztwor krzemianu(I'V) sodu. Po dodaniu odczynnika zaobserwowano, ze:
e w kazdej probowce zaszla reakcja chemiczna;
e przebieg doswiadczenia byt r6zny dla obu probéwek;
e tylko w jednej z probéwek wytracit si¢ osad.

Zadanie 19.1. (1 pkt)

Uzupeknij schemat doswiadczenia. Wybierz i zaznacz w podanym zestawie wzor jednego
odczynnika, ktorego zastosowanie spowodowalo efekty opisane w informacji.

Wybrany odczynnik: KOH (aq) / stezony HCl (aq) / CaClz (aq)

Na2S0s(aq) Na2SiO3(aq)

Zadanie 19.2. (1 pkt)
Napisz, co mozna zaobserwowa¢ w probowce, w ktorej nie wytracil sie osad podczas
opisanego doswiadczenia.

Zadanie 19.3. (2 pkt)
Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji, ktore przebiegly w probowkach
IiIli byly przyczyng obserwowanych zmian.

Roéwnanie reakeji przebiegajacej w probowce I:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (2 pkt)

Gazowy chlorowoddér mozna otrzymaé¢ w wyniku dziatania stezonego kwasu siarkowego(VI)
na stale chlorki, np. w reakcjach opisanych réwnaniami:

2NaCl + H2SO4 — NaxSO4 + 2HCI
CaCl2 + H2SO4 — CaSOs + 2HC1

Sporzadzono 150 g mieszaniny zawierajacej tylko NaCl i CaClz, na ktoéra podziatano
stezonym kwasem siarkowym(VI) uzytym w nadmiarze. W wyniku tego procesu otrzymano
58,24 dm® chlorowodoru (w warunkach normalnych).

Oblicz sklad wyjsciowej mieszaniny w procentach masowych. Przyjmij, ze obie reakcje
przebiegly z wydajnoscia rowna 100%.

Obliczenia:

Zadanie 21. (2 pkt)
Dany jest zbior drobin:
NH; HCl HSO; S CHs H,0°
Sposrdéd podanych drobin wybierz wszystkie, ktore wedlug teorii Bronsteda—Lowry’ego
mogq w roztworze wodnym pelni¢ funkcje zasady. Napisz odpowiednie wzory. Dla

jednej z wybranych drobin napisz rownanie reakcji z wodg, w ktorej to reakcji wybrana
drobina pelni funkcje¢ zasady.

Wzory drobin, ktore moga petni¢ funkcje zasady:

. Nr zadania 19.1.119.2./19.3.| 20. | 21.
Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 1 1 2 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 22. (2 pkt)

Przygotowano wodne roztwory o stezeniu 0,1 mol-dm™ substancji o wzorach:
CeHsOH HClI CHsNH2 CH3;CH:0H
1 za pomocg pehametru zmierzono pH wszystkich roztworow.
Uszereguj zwiazki o podanych wzorach zgodnie z rosnacym pH ich wodnych roztworow

— zapisz wzory tych zwiazkéw w odpowiedniej kolejnosci. Napisz w_formie jonowej
rownanie reakcji, ktora uzasadnia odczyn roztworu o najwyzszym pH.

Kolejnos¢ zwigzkow zgodnie z rosngcym pH roztworow:

Zadanie 23. (1 pkt)

W temperaturze 25 °C iloczyn rozpuszczalnoéci chlorku srebra w wodzie jest rowny 1,8-1071°,
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.
Do wodnego roztworu azotanu(V) srebra dodano wodny roztwoér chlorku potasu i otrzymano
mieszanine o objetosci 1 dm? i o temperaturze 25 °C. W tej mieszaninie stezenie azotanu(V)

srebra wynosito 1,010 mol-dm, a stezenie chlorku potasu byto rowne 1,0-107° mol-dm.

Czy po zmieszaniu roztworow wytrgcil si¢ osad chlorku srebra? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (1 pkt)

Do dwdch zlewek zawierajacych po 100 cm® wody destylowanej o temperaturze 25 °C
wprowadzono po 5 g chlorku srebra. Po pewnym czasie w zlewkach powstaty nasycone
roztwory chlorku srebra 1 ustalit si¢ stan rOwnowagi migdzy osadem a roztworem. Nastepnie
do pierwszej zlewki dodano 1 g statego chlorku potasu, a do drugiej dolano 20 cm® wody
o temperaturze 25 °C.
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Opisany eksperyment przedstawiono na ponizszym rysunku:

1 g KCl(s) 20 cm® H20

S S

AgCl (aq)
AgCl (s)

AgCl (aq)
AgCl(s) /¢

I II

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreSlenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Po dodaniu chlorku potasu i po ponownym ustaleniu si¢ stanu roéwnowagi masa osadu
w zlewce | byla (wigksza niz / taka sama jak / mniejsza niz) przed dodaniem soli.

Po dodaniu wody do zlewki II i po ponownym ustaleniu si¢ stanu rownowagi st¢zenie jondw

srebra byto (wigksze niz / takie samo jak / mniejsze niz) przed dodaniem wody.

Zadanie 25. (2 pkt)
Jod otrzymuje si¢ z saletry chilijskiej, zawierajacej gidwnie azotan(V) sodu, lecz takze m.in.
sladowe ilosci jodanu(V) sodu i jodanu(VII) sodu. Po zat¢zeniu wodnego roztworu jodany
redukuje si¢ do jodu za pomocg wodorosiarczanu(IV) sodu.

Na podstawie: J.D. Lee, Zwigzta chemia nieorganiczna, Warszawa 1994,

Jedna z opisanych reakcji przedstawia ponizszy schemat.
105 +HSO; » L +SO; + H' +H0

Napisz w_formie jonowej skroconej, z uwzglednieniem liczby oddawanych lub
pobieranych elektronéw (zapis jonowo-elektronowy), réwnania procesow redukcji
i utleniania zachodzacych podczas opisanej przemiany. Dobierz i uzupelnij
wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

Roéwnanie procesu redukc;i:

.......... 105 + . HSO; = e 24 e SO + e HY + e H2O
. Nr zadania 22. | 23. | 24. | 25.
Wypelnia [ viaks. liczba pkt 2 |1 [ 1|2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26.

Zwigzek aromatyczny o wzorze CsHio reaguje ze stezonym kwasem azotowym(V)
w obecnosci stezonego kwasu siarkowego(VI). Jezeli molowy stosunek stechiometryczny
substratow tej reakcji wynosi 1 : 1, to powstaje tylko jeden produkt organiczny.

Zadanie 26.1. (1 pkt)

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) organicznego produktu, ktory powstaje
w reakcji zwiazku aromatycznego o wzorze CsHio z kwasem azotowym(V) w stosunku
molowym 1 : 1.

Zadanie 26.2. (1 pkt)

Okresl typ i mechanizm opisanej przemiany.

Typ 1€aKCI1: cvveiiiieieeee e Mechanizm: .......cccccveeeeiieeiieeeie e

Zadanie 27.

Metanal jest najprostszym aldehydem. Jego czasteczki tatwo lacza si¢ w pierscienie o wzorze
(CH20)3 lub w formg tancuchowa HO—-[CH20]s-100-H powstajaca samorzutnie w roztworach
wodnych metanalu. Metanal nalezy do grupy aldehydéw ulegajacych reakcji Cannizaro, ktora
polega na jednoczesnym utlenianiu i redukcji aldehydu w $srodowisku zasadowym. Jednym
z produktow tej reakcji jest s6l kwasu karboksylowego.

Zadanie 27.1. (1 pkt)

Narysuj kreskowy wzor elektronowy czasteczki metanalu. Zaznacz wszystkie wolne
pary elektronowe.

Zadanie 27.2. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Liczba wigzan ¢ w czasteczce metanalu wynosi (1 / 2 / 3 / 4), natomiast liczba wigzan n
jest rowna (1 /2 /3 / 4). Orbitalom walencyjnym atomu wegla przypisuje si¢
hybrydyzacje sp?, dlatego czasteczka metanalu ma ksztatt (liniowy / plaski / tetraedryczny).
Zdolno$¢ czasteczek metanalu do (polimeryzacji / polikondensacji) jest uwarunkowana

obecno$cig w jego czasteczce (wigzania 6 / wigzania t / atomu tlenu).
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Zadanie 27.3. (2 pkt)
Napisz w_formie czasteczkowe]j rownanie reakcji metanalu z wodorotlenkiem sodu.
Podaj nazwy systematyczne organicznych produktow tej reakcji.

Roéwnanie reake;ji:

Zadanie 28. (2 pkt)
Pewien zwigzek o wzorze ogdlnym RCHO przeksztatcono w zwigzek D w kilkuetapowym
procesie przedstawionym na ponizszym schemacie.

addycja substytucja grupy —OH
wodoru atomem bromu NH3 NaOH
RCHO > A > B »C — D
1. 2. 3. 4.

Literami A, B, C, D oznaczono pochodne weglowodorow.

Podaj wzory ogdlne tych pochodnych.

Wzér zwiagzku A: Wzor zwigzku B:
Wzor zwigzku C: Wzor zwigzku D:
Zadanie 29. (2 pkt)

Oblicz, ile centymetrow szeSciennych wodnego roztworu kwasu etanowego o stezeniu
rownym 41,0% masowych i gestosci 1,05 g-cm™ nalezy rozcienczy¢ woda, aby otrzyma¢é
200,00 cm? roztworu kwasu etanowego o stezeniu 0,70 mol-dm3.

Obliczenia:
. Nr zadania 26.1.)26.2.|27.1.|27.2.|27.3.| 28. | 29.
Wypenia [ vaks, liczba pkt 1 |1 [ 1 [ 12272
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 17 z 21
MCH_IR



Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 30.

W trzech probowkach oznaczonych numerami 1., 2. 1 3. (w przypadkowe] kolejnosci)
znajduja si¢ wodne roztwory nastepujacych substancji: glukozy, fruktozy i sacharozy. W celu
ich identyfikacji wykonano dwuetapowe doswiadczenie. W pierwszym etapie pobrano préobki
roztworow ze wszystkich proboéwek, zalkalizowano je, dodano $§wiezo stracony wodorotlenek
miedzi(Il) 1 ogrzano. Zaobserwowane zmiany pozwolily na identyfikacje zawartosci
probowki 1. W etapie drugim przeprowadzono reakcje pozwalajaca rozrozni¢ zawarto$é
probowek 2. 1 3. Zmiany $wiadczace o zajsSciu reakcji zaobserwowano tylko w probdéwcee 3.

Zadanie 30.1. (1 pkt)

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy zwigzkow, ktorych wodne roztwory znajdowaly sie
w probéwkach o numerach 1., 2., 3.

Probéwka Nazwa zwigzku

1.

2.

3.

Zadanie 30.2. (1 pkt)
Napisz, jakie zmiany mozna bylo zaobserwowaé w probowkach 2. i 3. podczas
pierwszego etapu doSwiadczenia.

Zadanie 30.3. (1 pkt)

Okresl, jaka roznica we wlasciwosciach chemicznych miedzy substancjami
znajdujacymi si¢ w probowkach 2. i 3. a substancjg znajdujacq si¢ w probowce 1., byla
podstawg identyfikacji substancji w pierwszym etapie.

Zadanie 30.4. (1 pkt)
Uzupeknij schemat doswiadczenia przeprowadzonego w drugim etapie identyfikacji.
Podkres]l wzory dwdoch wybranych odczynnikow.

Schemat doSwiadczenia:
Brz2(aq) / FeClz(aq) / NaHCOs (aq) / HNOs (stezony)
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Zadanie 31.

W ponizszej tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczace trzech aminokwasow biatkowych.
Symbol pl oznacza punkt izoelektryczny. Jest on wartoscig pH roztworu, w ktorym st¢zenie
jonu obojnaczego osigga maksymalng warto$¢, a stezenia formy anionowej 1 kationowej maja
jednakowa, najmniejsza wartos¢.

Nazwa Wzor pl
aminokwasu

H,N—CH—COOH

alanina 6,11

CH,

glicyna HZN—CHz— COOH 6,06
CH;—CH—COOH

seryna | | 5,68
OH NH, ’

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

Zadanie 31.1. (1 pkt)

Z podanych powyzej aminokwasdéw otrzymano liniowy tripeptyd. W tworzeniu wigzan
peptydowych wziety udziat nastepujace grupy:

— grupa aminowa alaniny i seryny,

— grupa karboksylowa glicyny i seryny.

Napisz wzor poélstrukturalny (grupowy) opisanego tripeptydu.

Zadanie 31.2. (1 pkt)

Drobiny obdarzone tadunkiem mogg si¢ porusza¢ w polu elektrycznym.

Czy w roztworze o pH rownym 9 alanina i seryna beda si¢ poruszaly w kierunku
elektrody o tym samym ladunku? Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 30.1. | 30.2.30.3. | 30.4. | 31.1. | 31.2.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 |1 [ 1 [ 1 [ 1]
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (1 pkt)
Laktamy to zwiazki, ktére powstaja w wyniku wewnatrzczasteczkowej kondensacji
niektorych aminokwaséw. W reakcji biorg udzial: grupa karboksylowa i1 grupa aminowa
znajdujaca si¢ np. przy 4., 5. lub 6. atomie wegla tancucha aminokwasu. Przyktadem laktamu
jest zwiazek o wzorze

H

H.C N O

H,C

Sposréd ponizszych nazw wybierz nazwe aminokwasu, z ktorego otrzymano laktam
o podanym wzorze. Zaznacz wybrana odpowiedz.

A. kwas 2-amino-4-metylopentanowy
B. kwas 4-amino-3,4-dimetylobutanowy
C. kwas 4-amino-3-metylopentanowy
D. kwas 4-metylo-4-aminopentanowy

Zadanie 33. (I pkt)

Ponizej przedstawiono wzory zwigzkoéw organicznych w projekcji Fischera.

CHO CH:0H CHO CHO
H—1—OH H——OH HO ——H HO—1—H
H——r—OH H———OH HO ——H H——F—"O0OH

CHOH CHOH CH:0H CH:0H

1. 2. 3. 4.

Uzupelnij tabel¢ — wpisz numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednich zwiazkow.

Wzory zwigzkéw lub wzor zwigzku

Para enancjomeréw

Para diastereoizomeroéw

Zwiazek nieczynny optycznie

) Nr zadania 32. | 33.
Wypelnia  'Viaks, liczba pkt 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 21 z 21
MCH_IR



